

通过建立农民工返乡创业导师库等方式,培育懂技术、善经营、会管理的人才

重庆乡村产业振兴将迎万名“金白领”!

阅读提示

为村民开辟新财路,为乡村产业发展进行专业考察,为集体资产增收进行科学管理……近年来,一批活跃在重庆田间地头的“金白领”,用自己的专业力量引领一方、带动一片。同时,创业培训、技术指导、财政补助等培育扶持政策,为乡村能人的发展提供了全方位的支撑。

在重庆城口县治平乡新红村,色泽红亮的腊肉挂满了村民李文成家的炕房。该县地处大巴山区腹地,老腊肉、山地鸡等土特产远近闻名,乡村旅游资源也很丰富。如何将村里的特产送出去、将外地的客人请进来,成为当地乡村振兴施策的主要发力点。

为此,城口县190家村集体经济组织共同出资,合股成立了大巴山农村集体经济组织管理公司。通过市场化招引,聘请来自重庆市农业担保有限公司的专业人才何书勤担任公司总经理,对公司进行专业化运营。“公司的市场定位就是通过股权投资的方式,帮助乡村产业发展。”结合自己的专业知识,何书勤重点完善乡村投资可行性评估论证机制,对乡村产业运营,村民持续稳定增收进行充分考察,有效降低了投资风险。

“虽然乡村振兴有了一定的人才支撑,但满足现实发展需要的高层次、高水平的乡村人才还不少。”重庆市农业农村委相关负责人介绍道,当前农业效益不佳、农村资源资产盘活不够、村民收益不多,核心在于从业人员经营管理能力不强,经营理念、市场观念、品牌意识等专业能力亟待提升,培育一批懂技术、善经营、会管理的经营管理人才迫在眉睫。

为助推乡村产业发展支招

“剪枝下来可以培养成桩头,全靠邓老师提供的技术指导。”在邓纪会的指导下,王思菊

学会在腊梅枝上打营养包,让枝条长出根须后变成制作盆景的桩头。春节过后,她就经常去看腊梅树上营养包里新根须的生长情况。

到了种植基地,邓纪会又请了几位村民把收购的桩头移植到地里。今年,她计划请技术人员给村民讲技术,同时请盆景专业人土指导桩头盘扎,让这些桩头长出更有特色的品相,在网上卖出更好的价钱。既能对接专家资源,又能指导生产实践,邓纪会笑称,自己是“第一个吃螃蟹的人”。

何书勤对城口县乡村产业的投资规划,也在有条不紊地进行。2022年,重庆一家建筑设计公司在城口县岚天乡对农房进行民宿改造,还准备在民宿周边建设帐篷营地等配套文旅设施,向大巴山农村集体经济组织管理公司提出了融资需求。

“民宿本身距离岚天乡乡村旅游核心区超过2公里,位置相对偏远,难以吸引稳定客流。但建筑设计公司的经营方式和收入来源相对多元,民宿除了有旅游住宿收入外,还被打造为乡村建筑设计工作室,可以吸引专业团队客流。”何书勤说,在充分评估项目投资风险和收益后,公司决定对这家民宿投资30万元,2022年至今仍在稳定运行,收益比较有保障。

从支持种养殖大户改造生产设施,到助推乡村民宿产业发展,大巴山农村集体经济组织管理公司从成立以来,累计投入3000多万元,帮助20多个产业项目发展。由于营运稳定,这家企业也已向村集体经济组织股东

分红近90万元。

为“金白领”给予全面培养支持

近年来,随着经济社会的发展,乡村中青年、优质人才持续外流,人才总量不足、人才结构失衡、从业人员素质偏低、老龄化严重等问题较为突出,成为制约重庆市乡村全面振兴的重要因素。

今年,重庆市实施乡村产业振兴“金白领”培育计划,以农民合作社带头人、产业能人为重点,深化实施乡村产业振兴“头雁”行动。同时,试点从返乡能人、创业达人、回乡青年等人员中选聘“乡村CEO”,专业化经营村集体经济产业,真正打造一支与全市农业农村现代化相适应,能够引领一方、带动一片、留得下来的乡村产业振兴带头人队伍。

“我们将建立全市乡村产业振兴‘头雁’‘乡村CEO’等重点人才培育的目标体系、政策体系和评价体系,并给予一定的创业培训、技术指导、财政补助等政策扶持,全面提升他们在产业发展、品牌打造、市场营销等方面的能力。”重庆市农业农村委相关负责人说。

在此过程中,农业政策性银行等金融力量也发挥了重要作用。近日,记者从农发行重庆市分行获悉,2024年,该行共计投放贷款478亿元,年末贷款余额达2255亿元,为重庆推进乡村全面振兴注入了源源不断的金融“活水”。

“推动乡村产业振兴需要更多像何书勤这样的经营管理人才。”城口县农业农村委副主任付星基说,近年来,城口县选聘县级、镇级新型农村集体经济组织职业经理人10多名,这些“乡村CEO”正在为产业发展带来新的气象。



发展咖啡产业助增收

近年来,云南省保山市大力发展咖啡产业,保山小粒咖啡不仅实现了链条延伸,精深加工率提升至85%,还带动了当地村民就业。

保山隆阳区潞江镇石头寨村村民李建坤6年前在此找到工作,每个月能有3000元收入。图为3月26日,李建坤正在比顿咖啡庄园里晾晒咖啡豆。本报记者 甘岱 摄

辽宁发布急需紧缺技能类职业工种

本报讯 (记者刘旭)近日,辽宁省人力资源和社会保障厅、省财政厅结合辽宁人力资源市场季度供求,共同编制了《辽宁省2025年第一季度急需紧缺技能类职业(工种)目录》,以增强职业技能培训的针对性。从本次发布的目录来看,营销员需求旺盛,制造业相关的技能工种上榜多。

今年一季度,辽宁急需紧缺技能类职业(工种)排前10名的分别为营销员、保洁员、焊工、保安员、工程机械维修工、商品营业员、快递员、电工、铆工、中式烹调师。其中,排在第1位的营销员需求量达到10444名,从去年同期排名第6位跃升到今年的第1位。

辽宁柏慧燕都食品有限公司人力资源部专员敖冉介绍,今年一季度,企业用人需求从一线工人、营销员到管理岗、总监等,有15个岗位需要招人,其中营销员岗位需求最多,计划招聘15人至20人。

随着辽宁加快建设4个万亿级产业基地,22个重点产业集群,特别是一季度重点项目集中开工,与项目建设、企业生产相关的焊工、工程机械维修工、电工、铆工这些制造业技能岗位的需求排名都进入了前十。

与去年同期相比,快递员岗位需求排名也有所上升,从去年的第9名上升到今年的第7名。京东快递朝阳双塔区分公司营业部经理徐存久介绍,他所在的营业部,计划招聘快递派送员10人、快递揽收员5人,招聘周期为半年左右,入职后有师傅带教熟悉业务,入职三个月后可以转正。

据介绍,此次目录公布后,各地将结合实际,动态调整本地的培训项目目录、培训和评价机构目录,引导技能培训与评价同步提质扩容,加大工作力度培养市场和企业急需的技能人才,满足经济社会发展需要。对纳入全省急需紧缺技能类职业(工种)的,各地补贴标准可上浮不超过30%。

广州推出千余套配售型保障性住房

本报讯 (记者叶小钟 实习生胡嘉艺)3月25日,广东省广州市住房保障办公室宣布,首批配售型保障性住房将于4月1日开始接受网上申购。这是继去年12月广州市人民政府办公厅印发实施《广州市配售型保障性住房管理办法(试行)》后,广州市推出的首批配售型保障性住房项目。

据介绍,此次配售型保障性住房以家庭为单位申请,家庭成员包括主申请人、主申请人配偶及其未成年子女。根据《广州市市本级配售型保障性住房配售管理实施细则(试行)》以及《广州市2025年第一批配售型保障性住房项目销售公告》等,主申请人应当如实申报本家庭承租公共租赁住房、人才公寓、政府性房源保障性租赁住房、直管公房等政策性租赁住房和领取公共租赁住房租赁补贴情况。

此次推出的市本级萝岗和苑、嘉翠苑两个项目共计1336套房源,面向全市符合条件的户籍家庭和人才家庭开放申请。其中,萝岗和苑项目按房源数量(936套)的2倍确定资格审核家庭1872户,嘉翠苑项目按房源数量(400套)的2倍确定资格审核家庭800户。

接下来,广州市住房保障办公室将在广州市住房和城乡建设局官方网站公告申请家庭名单、摇锦顺序号(非选房顺序号)、参加资格审核家庭名单以及资格审核结果。

“敲门看灯”解外出务工人员后顾之忧

本报讯 (记者康劲 通讯员王鹏 杨玉红)“乡镇卫生院的志愿者经常来我家给我量血压、测血糖,叮嘱老妈按时吃药。镇上的志愿者也会经常去慰问,提醒老人注意家里用水、用电以及煤气安全,让我们在外务工安心了不少。”甘肃省张掖市民乐县六坝镇西上坝村村民武开伟告诉记者,近日,六坝镇正在开展一项名为“敲门看灯”的爱心接力行动,解了外出务工人员的后顾之忧。

据了解,六坝镇有77名留守老人,其中19人为重点关爱对象,其余58人为一般关注群体。面对这一现状,六坝镇广泛动员社会力量,组建了12支“敲门看灯”巾帼志愿服务队。这些志愿者走进老人家中,通过敲门问候、精准施策、一对一结对帮扶等形式,不仅为老人们送去暖心慰问,还提供服务代办、心理咨询、家庭医生等多方面的志愿服务。

“早上敲门关心健康,晚上看灯确认安全。”六坝镇妇联主席郝晓霞说,“我们组织志愿者定期走访重点群体老人,为他们提供必要的帮助和陪伴,让老人感受到温暖。”

此外,民乐县六坝镇的各社村共治中心和便民服务大厅还设立了老年服务代办专岗,由巾帼志愿服务队成员轮流坐岗,专业高效地为老年人提供一站式代办服务,切实解决服务群众“最后一公里”的难题。

在此基础上,“积分激励”机制也被巧妙融入关爱行动,通过爱心积分兑换生活必需品的激励方式,有效激发了邻里家庭参与尊老敬老活动的热情。除了提供物质上的帮扶,六坝镇还注重留守老人的身心健康,联合卫生院组织中医为老年人进行义诊志愿服务,提供科学合理的健康建议。同时,定期开展心理咨询活动,帮助老人调整心理状态,用贴心服务点亮留守老人心中的“灯”。

本报记者 李国

“真没想到,往年我们砍来当柴烧的蜡梅枝,一根就能卖出10多元!”春日正浓,背着背篼的花农王思菊站在重庆市北碚区静观镇纸厂湾组的乡道边,一边从花艺培训师邓纪会手中接过一沓大红的百元钞票,一边欣喜地聊着“变柴为宝”的增收新渠道。

从“0”到“10”的变化,得益于一批活跃在田间地头的“金白领”,为解决乡村人才不足的瓶颈问题,今年重庆市实施乡村产业振兴“金白领”培育计划,通过建立农民工返乡创业导师库等方式,培育一批懂技术、善经营、会管理的经营管理人才,力争到2030年培育乡村产业振兴“金白领”1万人。

田间地头“长出”新能人

静观蜡梅是北碚区的特产,王思菊和丈夫有着10多年的蜡梅种植经验。以前收获蜡梅鲜花后,他们就会对树枝进行修剪,但修剪下来的老枝条基本被丢弃,或是直接当柴火烧。

2018年,邓纪会返乡回到静观镇创业,从事插花盆景培训。多年来,她一直在思考如何让蜡梅能够“节外生枝”,为乡亲们增加收入。如果能对蜡梅树进行“高压”处理,即通过生根粉、苔藓用薄膜包裹树皮剥开的小口,助其长出根须,不就能得到一段桩头“树种”吗?

有了这个想法后,邓纪会立即查阅花木种植技术书籍,并请教西南大学等高校和机构的专家,得到的答案是“基本可行”,但不排除这些“树种”有水土不服等问题。得到理论支撑的邓纪会回到村里,转头又扎进摸索实践当中。

上海启动2025年陪诊师培训

本报讯 (记者裴龙翔)上海户籍老年人口已突破568万,随之而来的多层次、多样化的就医陪诊需求日益凸显。如何让老年人高质量就医?上海正不断做出探索。日前,2025年上海市陪诊师培训启动会在上海开放大学举行,共计1100余名学员参加活动。

今年1月,上海市民政局联合市卫生健康委印发《上海市老年人助医陪诊服务试点方案》,计划通过规范化、专业化、人性化的陪诊服务,解决老年人就医过程中的急难愁盼问题。上海市民政局副局长沈敏表示,培养一支高素质的陪诊师队伍是试点成败的关键。

据悉,陪诊师培训采用“政校企行”协同育人模式,市民政局会同市卫健委、上海开放大学、市养老服务等单位,联合开发陪诊师培训大纲,系统构建了涵盖陪诊基础知识、陪诊服务流程与规范、医疗基础知识与急救技能、沟通与心理支持、实训教学、法律责任与纠纷化解等六大模块的课程体系。

在陪诊师队伍的管理上,上海开放大学也进行了新的探索。培训学员将纳入上海开放大学养老服务人才管理平台统一管理,培训成果还将与上海市养老服务平台、上海市终身教育学分银行账户对接,实现数据的互通共享。

上海开放大学党委书记闵辉在启动会上表示,学校发布《陪诊师从业技能要求》等养老服务系列团体标准,创新开展养老评估师、老年安宁疗护、陪诊师、老年社会工作者、养老服务内训师、金牌护理人员骨干、养老服务中级工继续教育、养老服务高级工继续教育等8类紧缺人才培训,覆盖从业人员10900余人次,构建了全方位、全要素、全链条的养老服务人才培养体系。

上海开放大学党委副书记闵辉在启动会上表示,学校发布《陪诊师从业技能要求》等养老服务系列团体标准,创新开展养老评估师、老年安宁疗护、陪诊师、老年社会工作者、养老服务内训师、金牌护理人员骨干、养老服务中级工继续教育、养老服务高级工继续教育等8类紧缺人才培训,覆盖从业人员10900余人次,构建了全方位、全要素、全链条的养老服务人才培养体系。

完善城市排水防涝体系

3月25日,工人在石家庄市东南退水明渠建设工地施工。

近日,河北省石家庄市城市排水防涝体系的重点工程——东南退水明渠项目建设正酣。据介绍,东南退水明渠起点为石家庄市东南水系,终点为洨河,全长31.143公里。项目竣工后,将显著提升该市东二环沿线区域、高新技术产业开发区、经济技术开发区、栾城区等区域的排水能力,有效解决城区汛期积水问题。新华社记者 杨世尧 摄

从单打独斗到合作生产,从技艺革新到业态创新

精美绣品变热销产品,织锦“绣”出壮乡致富路

织锦配色、木穿梳、上机织锦、锁边镶边等多个复杂的工艺组成。”刚刚沟通完一笔订单,余晶凤的手机铃声再次响起,她一边聊一边示意徒弟确认订单。

余晶凤于1968年出生在师宗县五龙壮族乡,由于家庭条件不好,早早就回家承担起家务,并学习织锦技术。“这是壮家女儿从小就学的技艺。”余晶凤说,织得一手好壮锦不仅是聪明手巧的标志,而且壮锦也是女儿们将来的陪嫁品。在母亲的亲自教导下,心灵手巧的余晶凤很快就掌握了壮锦绣片刺绣的基本技法。

为了减轻家庭负担,成年后的余晶凤几经周转,外出做过洗碗工、售货员、炊事员、收粮员等许多工作。在走村串户收粮食的路上,她经常看到农户家的织锦摆满柜子,但苦于缺乏销路,很难卖出去。瞅准商机后,她尝试着一边做粮食生意一边收购织锦来卖,有时一年能卖出去几千床。

机杼声中的致富路

新潮时尚的壮锦手提包、风格独特的壮锦饰品,精美实用的壮锦家居用品……近日,记者走进云南省劳模、省级壮族织锦非遗代表性传承人余晶凤的壮锦工作室,琳琅满目的壮锦文创产品将传统手工艺的精髓展现得淋漓尽致。

“一匹壮锦,由种棉、采棉、去籽、弹棉、纺纱、牵棉纱、卷棉纱、卷纱筒、排拉线、收卷线、

用品等,成品统一上交检验,合格后统一包装销售。每逢赶街天,这些绣品一摆出来,就被抢购一空。

“我们壮族服饰也要在保护、传承中与时俱进。”2008年,余晶凤去昆明参加一次会议,在会场看到其他民族代表穿的服装很漂亮,非常吸引人眼球。于是,她萌生出改变传统服饰式样、色彩的想法。

开会回来后的余晶凤心潮起伏:壮锦难道只能用来做床单、被面、背兜?收购来的老绣片图案整体比较简单、色彩单一,难道不可以改变?现在会做织锦的人越来越少,这项技艺只能面临失传吗?

为了提高绣娘们的技艺,余晶凤不仅自己设计花样图案,而且多次到省城找专家指导。回家后,她又亲自教绣娘们搭配色彩,编写织锦新款式。2019年,余晶凤专程请来云南工艺美术大师祖玉兰给员工培训,还派员工前往昆明学习祖氏刺绣技艺,将壮族元素和祖氏刺绣结合起来进行创新。

带领壮乡村民革新技艺

2002年,余晶凤组织96名壮族妇女在空闲时间编织壮锦、手工刺绣、缝制鞋、帽、床上

业态升级创造更多致富机遇

在新产品开发时,余晶凤坚持既将壮锦

与壮族传统文化相融合,又注重在现实生活中的实用性。例如,在背兜制作时,中间有色彩艳丽的绣片,四个角落则有寓意吉祥的蝴蝶图案,图案四周用八角花镶边,同时背带角缝有小口袋,可装鸡蛋、牛肉干、花米饭等,方便在孩子饿的时候随时拿取食物。

如今,余晶凤工作室的图案设计已到了第七代,多次获得业内嘉奖。2016年9月,工作室的壮锦刺绣获得“云南省职工创新创意成果展”创意类金奖,壮锦服装设计获得创意类铜奖。在2021年的市级刺绣比赛中,工作室多位绣娘参赛,并在各个赛项表现突出。

余晶凤带领当地村民成立的龙布瑞刺绣工艺品专业合作社,采取订单式生产模式,通过规模化、品牌化、商业化运作,每年销售壮锦、刺绣服饰、挂件等产品,现已发展成了集织锦、刺绣产品设计、加工、展示、销售为一体的民族织锦、刺绣体验馆。

截至目前,与合作社合作的农户达535人,固定合作农户200多人,年人均单项收入1万元以上。2020年,合作社获得云南省巾帼脱贫示范基地、云南省农民工带动就业典型等荣誉。2024年,公司销售各种壮锦5万余件,实现产值800多万元。